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Виявлено перспективи запровадження промислового туризму в Західній Україні як одного
зі способів виходу з економічної кризи. Організація турів на різні підприємства сприятиме
залученню зацікавлених осіб до спільного виробництва і збуту товарів, що створить нові робочі
місця та збільшить надходження до місцевого бюджету. Одночасно зросте інвестиційна
привабливість України як туристичної держави.
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Аналіз сучасного стану туризму в багатьох країнах засвідчує потребу в розвитку
має програм внутрішнього національного туризму. У кожній країні внутрішній туризм
завдяки перерозподілу національного доходу сприяє стабільному становищу націона-
льної економіки, глибшому усвідомленню спільності інтересів та розвитку видів
діяльності, сприятливих для економіки країни загалом.

Світова економічна криза, яка негативно позначилася на соціально-економічному
розвитку України, значно вплинула і на туристичну галузь. Сьогодні важливо знайти
способи виходу із ситуації, запропонувати нестандартні рішення для поліпшення
сучасного стану. Одним із таких напрямів є розвиток промислового туризму, який на
теренах Західної України почав активно розвиватися лише наприкінці ХХ ст. [4].

Передкарпатський нафтогазодобувний район, переробні заводи і системи трубопро-
відного господарства, фабрики з переробки сільськогосподарської продукції, підприєм-
ства машинобудування і приладобудування, енергетики, легкої, лісової промисловості,
шахти і кар’єри видобування солі, озокериту, мінеральної води, вугілля, вапна і піску
разом з териконами промислових відходів стали об’єктами промислового туризму.
Також до них належать народні промисли, оскільки для виготовлення готової продукції
використовують різного роду технічні пристрої, механізми, обладнання, інструменти,
запроваджують різноманітні інженерні вирішення.

Серед досліджень і публікацій з окресленої теми насамперед назвемо підручник
В. Квартальнова [2], де автор розкрив економічну значимість індустрії туризму,
її вплив на економіку регіону, країни, а також монографію з промислового туризму [4].

Різноманітність промислового туризму як суспільного явища сьогодні зумовила
комплексний, проблемно-цільовий підхід до його наукових і прикладних досліджень,
вирішити які можна завдяки визначенню механізму його функціонування та геопрос-
торової організації.

Актуальною є проблема вдосконалення теоретико-методологічних та методичних
положень промислового туризму, розширення його предметно-об’єктної сфери
і проведення на цих засадах прикладних досліджень, які й визначатимуть відповідність
промислового туризму сучасним вимогам розвитку науки і суспільства.
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Наша мета – на підставі дослідження становлення промислового туризму в Західній
Україні довести перспективність його запровадження нині.

Люди подорожували з давніх часів, головно для того, щоб уникнути голоду
або небезпеки. Останки перших людей (Homo erectus) знайдено в Західній Європі,
Африці, Азії. Цей факт засвідчує чудову здатність стародавніх людей подорожувати на
далекі відстані без яких-небудь засобів пересування. Винахід грошей фінікійцями
і розвиток торгівлі, що почався в ІV тисячолітті до н. е., можна визначити як початок
сучасної ери подорожей. Фінікійці також винайшли писемність і колесо, так що їх по
праву можна вважати родоначальниками “туристичного бізнесу”. Туризм – це великий
сектор економіки. Всі розвинені держави світу вже давно зацікавлені в його розвитку.
У світовій економіці туризм вийшов на провідні позиції, конкуруючи лише з видобут-
ком нафти [2].

Різноманітність промислових ресурсів на теренах Західної України, які можна ви-
користовувати в туризмі з культурно-пізнавальною метою, спонукало нас до розроб-
лення окремого виду туризму – промислового. Організація турів [3] на такі об’єкти
спрямована на пізнання особливостей технологічних процесів наявних (або тих, що
колись діяли) промислових підприємств та народних промислів. Цей вид туризму
головно призначений для науковців, промисловців, студентів, бізнесменів, а також
громадських та державних діячів (VIP-туристи). Таке визначення ми сформулювали на
підставі тлумачення значення слова “промисел” в Академічному словнику української
мови: заняття яким-небудь ремеслом з метою добування засобів існування; дрібне
ремісниче виробництво; місце, родовище, де добувають що-небудь; добувне промисло-
ве підприємство; галузь промислового виробництва [6, с. 229]. Народні промисли
можна характеризувати як перший, експериментальний, етап промислового виробниц-
тва, а тури на такі об’єкти і визначили назву туризму як промислового.

Зародження нових промислів і виробництв одночасно зумовлювало початок станов-
лення промислового туризму. Цьому посприяло створення торгово-промислових
палат [4]. Уже у VIІІ ст. східні слов’яни вели жваву торгівлю з купцями зі сходу.
Розширення торговельно-економічних зв’язків сприяло утворенню такого могутнього
політичного об’єднання, як Київська Русь. У 1801–1802 рр. у Києві споруджено
перший Контрактовий будинок. Згодом на однойменній площі звели другий Контрак-
товий будинок як центральний осередок київських Контрактових ярмарків.

Уряд Австро-Угорської імперії, до складу якої входили Галичина і Буковина, вжи-
вав заходів щодо модернізації економічних механізмів держави. Одним із них став
закон про створення системи торгово-промислових палат. Започатковані в столиці
імперії палати почали з’являтися по всій країні, зокрема, у Львові, Чернівцях, Бродах,
що позитивно позначилося на розвитку економіки, промислового туризму, зовнішніх
зв’язках загалом. Важливим напрямом діяльності палати було її прагнення лібералізу-
вати австрійсько-російську торгівлю, зробити російські ринки доступними для галиць-
ких виробів зі скла, заліза, паперу, спиртних напоїв. Це досягали систематичним
залученням великої кількості торговців, промисловців, державних діячів, які саме
й зароджували промисловий туризм.

Початок 1990-х років, коли Україна відновила державність і незалежність,
позначився і на діяльності Торгово-промислової палати. Це був нелегкий час для
української держави. Однак, достойно подолавши труднощі того часу, Торгово-
промислова палата незалежної України продовжувала розвиватися в нових економіч-
них умовах і виконувати свої статутні завдання. Було взято курс на вдосконалення
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послуг, розширення зовнішньоекономічних зв’язків. Палата взяла участь у створенні
Міжнародної консультаційної ради з питань співробітництва торгово-промислових
і господарських палат, заснуванні Асоціації ділової інформації та Асоціації товарної
нумерації України “ЄАН-Україна”. У середині 90-х років ТПП України укладено понад
20 угод із закордонними партнерами. Кількість заходів зовнішньоекономічного
характеру постійно збільшувалася. Палата зустрічала делегації закордонних партнерів,
організовувала ділові місії українських підприємців до інших країн.

Надзвичайно важливим і економічно виправданим кроком у розвитку торгового
руху в Україні стало створення регіональних торгово-промислових палат, яке, головно,
припадало на 1995 р. Кожна зустріч у ділових колах Палати має елементи промислово-
го туризму. Наради і ділові зустрічі з вирішення завдань виготовлення нової продукції,
розміщення виробництва, модернізація старих цехів і установок – питання, які ставлять
перед собою VIP-туристи.

У Європі промисловий туризм бере початок з середини ХХ ст., коли мандрівники
почали цікавитися закинутими заводами і фабриками як пам’ятками світової індустріа-
лізації. З часом інтереси туристів поступово поширилися й на діючі підприємства. І це
не випадковість: цьому є цілком логічне пояснення з погляду економіки. Конкуренція у
сфері виробництва товарів досягла таких масштабів, що межі між продукцією різних
виробників стали ледь помітні. Тепер компанії намагаються “взяти” потенційного
покупця не унікальністю продукту, а гостинністю, широко відчиняючи двері своїх
виробництв для кожного туриста.

Піонерами в промисловому туризмі були американські компанії. Прецедент стався,
коли відкрився завод Jack Daniel’s у 1866 р. і відчинив двері туристам. Сьогодні
підприємств, які не приймають туристів, у США залишилося дуже мало. Кожна
серйозна компанія – чи то автоскладальний завод, лісопилка або летовище – вважає
поганим тоном не запрошувати туристів, це загроза репутації фірми.

Зарубіжні компанії давно приборкали індустрію вражень. Наприклад, на цьому
зіграв свого часу концерн Volkswagen, який планував випуск Phaeton вартістю понад
100 тис. доларів. Шансів пробитися в елітний сегмент у моделі практично не було. Тоді
компанія пішла на рішучий крок, спеціально побудувавши складальний завод
у Дрездені для наочності виробництва нового Phaeton. Відвідувачам навіть не потрібно
було заходити всередину, щоб споглядати всі тонкощі складальних робіт. Річ у тому,
що завод був повністю прозорим, за що отримав назву “скляна мануфактура”. Кожен
бажаючий міг не тільки зайти всередину і стати свідком складання новинки, а й зібрати
собі автомобіль індивідуальної комплектації, спостерігаючи за процесом складання
на величезному моніторі в режимі реального часу. Тут же дітище передавали щасливо-
му “батьку”.

Піонером російського промтуризму справедливо вважають столичне підприємство
“Очаківське”, яке вперше відкрило свої двері відвідувачам у 2004 р. Для того, щоб
пройтися по території заводу, досить просто оформити заявку. Ознайомлення
з потужностями підприємства у супроводі екскурсовода закінчується відвідуванням
музею пива, природно, не без дегустації ліпших його сортів.

Мода на промислові тури продовжилася і в Україні, зокрема на ЧАЕС. Кожен
бажаючий у рамках туру може відвідати саму будівлю електростанції, а також прогуля-
тися по застиглих у вічності районах Прип’яті та Чорнобиля.

Не менш цікавим об’єктом у науково-пізнавальному і культурно-освітньому
напрямі є одна з найбільших у світі Дністровська гідроакумулювальна електростан-
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ція (ГАЕС) [7], споруджена в Чернівецькій обл. Її будівництво розпочато 1983 р.
Основними функціями Дністровської ГАЕС є регулювання частоти і графіка наванта-
жень в енергосистемі України, формування аварійного резерву. Споруди Дністровсько-
го комплексу ГАЕС і ГЕС, буферної греблі, розташовані в середній течії Дністра
і призначені для вироблення електроенергії, розвитку зрошення, захисту від повеней,
водопостачання населення і промисловості в зоні Придністер’я. Основним призначен-
ням ГАЕС є виробіток електроенергії в пікові години, тобто в найнеобхідніший для
енергосистеми час, коли відбувається максимальне її завантаження.

Роботу ГАЕС забезпечують перекачуванням води з нижнього водоймища у верхнє
завдяки надлишковим потужностям атомних та теплоелектростанцій, зазвичай, у нічні
години. А в години найбільшого енергоспоживання воду, накопичену у верхньому
водоймищі, знову направляють у нижнє й використовують для виробництва електро-
енергії та її подачі в енергосистему України.

Споруди комплексного каскаду ГЕС і ГАЕС є високоефективними сучасними під-
приємствами, що не впливають шкідливо на атмосферу і водне середовище, а введення
їх у повну експлуатацію – це створення енергетичної незалежності нашої держави.

ГЕС комплексу, використовуючи безперервно поновлюване природне джерело
енергії р. Дністер з високим коефіцієнтом корисної дії в разі перетворення гідравлічної
енергії в електричну (понад 90 %), виробляють близько 3,6 млрд кВт дешевої електро-
енергії в рік, що дає змогу економити до 600 тис. т умовного палива в рік.

Значно популярні серед любителів промислового туризму сьогодні малі ГЕС [8]. Вико-
ристання енергії невеликих водотоків за допомогою малих гідроелектростанцій – один
з найефективніших напрямів розвитку альтернативної енергетики. Їхні переваги такі:

• нема порушення природного ландшафту і навколишнього середовища в процесі
будівництва й на етапі експлуатації;

• нема негативного впливу на якість води: вона не втрачає первісних природних
властивостей, її можна використовувати для водопостачання населення;

• практично нема залежності від погодних умов;
• забезпечена стійка подача дешевої електроенергії споживачу в будь-який час року.
Джерела енергії для малої гідроенергетики: невеликі річки, струмки, природні

перепади висот на озерних водоскидах і зрошувальних каналах іригаційних систем,
технологічні водотоки (промислові та каналізаційні скиди), перепади висот питних та
інших трубопроводів, призначених для перекачування різних видів рідких продуктів.

Вони є надійними, екологічно чистими джерелами електроенергії. Ідеально підхо-
дять для використання в селах, на дачних поселеннях, фермерських господарствах,
млинах, хлібопекарнях, невеликих виробництвах народних промислів, які розташовані
у віддалених гірських або інших важкодоступних районах. У тих районах, де будівниц-
тво лінії електропередач є дуже затратною та тривалою справою, розумніше придбати
і встановити міні-ГЕС.

Що ж необхідно для організації промислового туризму? Як засвідчує практика
інших країн, фінансові витрати на організацію туристичних маршрутів по підприємст-
вах порівняно невеликі. Інша річ – робота зі старими, занедбаними майданчиками.
Тут потрібен спеціальний інвестиційний проект з перетворення їх у видовищну
національну спадщину. Для вирішення цього питання необхідна здатність найрізнома-
нітніших інтересів кооперуватися в одному проекті, створювати кластери [5] промис-
лового туризму, оскільки за природою кластер є моделлю територіальної організації
продуктивних сил суспільства, здатною сприяти поширенню ринкового світогляду
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і відповідати господарським реаліям українського сьогодення. Згідно з концепцією
А. Александрової, “індустрія туризму має низку особливостей, які роблять актуальним
кластерний підхід у розвитку сфери відпочинку та подорожей. Індустрію туризму
відрізняє широта міжгалузевих зв’язків, фрагментарна структура, переважання малого
та середнього бізнесу, нематеріальний характер турпродукту, неоднакове його сприй-
няття виробниками та споживачами тощо” [1]. За мінімальних інвестиційних
надходжень промисловий туризм здатен забезпечувати їхню максимальну віддачу.

Сутність туристичних ресурсів полягає в тому, що вони є основою для формування
туристичного продукту і, відповідно, планування та розвитку туризму. Види та
специфіки ресурсів визначає попит на туристичні продукти й опосередковано на
формування та підтримку всієї туристичної інфраструктури (див. рисунок).

Види ресурсів промислового туризму.

Ідентифікація туристичних ресурсів дає змогу визначати необхідні елементи клас-
тера. Унікальність туристичних ресурсів, місцеві традиції та культура відпочинку
впливають на вибір специфіки туристичного кластера, на процес його формування та
визначення основних туристичних продуктів.

Адже за оцінками Всесвітньої туристичної організації та Всесвітньої ради з туризму
і подорожей (WTTC), функціонування суб’єктів господарювання в галузі туризму тісно
пов’язане або впливає на розвиток 32 галузей національної економіки.

Значний вплив з соціального погляду чинить промисловий туризм і на регіони:
завдяки розвитку туризму з’являються сотні тисяч робочих місць, розвиваються
комунікаційні системи, підвищується культура і грамотність місцевого населення
тощо. А в регіонах, де працюють потужні промислові підприємства, а також у важко-
доступних місцях, де розвинені народні промисли, тільки він і може виконувати ці
функції.

Перший крок у промисловому туризмі – це кооперація між міськими та регіональ-
ними органами влади, місцевої бізнес-еліти, місцевими знавцями-краєзнавцями та

РЕСУРСИ
ПРОМИСЛОВОГО ТУРИЗМУ

Індустріальні:
заводи,

фабрики,
електростанції,

комбінати,
летовища…

Природні:
грязьовий вулкан,
соляні промисли,

карстові утворення,
озокеритові утворення,

нафтові промисли,
промислові кар’єри,
зоо- і фітопромисли,

лікувальні грязі,
мінеральні води

Народні промисли:
килимарство, ткацтво,

вишивання, лозоплетіння,
гончарство, різьба по
дереву, кістці, рогу,

художня обробка шкіри,
декоративний розпис,

гутництво, золотарство,
ковальство…
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туристичними компаніями. Це ідеальне поле для державно-приватного партнерства,
про який у нас теж прийнято багато говорити.

Промисловий туризм – це справжній інструмент маркетингу території, системної
роботи місцевих співтовариств з просування її інтересів для залучення інвесторів,
туристів чи потенційних жителів. Адже маркетинг – це філософія місцевого розвитку,
найліпше допомагає там, де панує економічна депресія і не видно стандартних виходів
із ситуації. В кооперації кожний партнер знаходить застосування своїх можливостей,
зосереджується на вибраних об’єктах залежно від власної мотивації.

Отже, запровадження промислових турів на підприємства і народні промисли
сприятиме залученню зацікавлених осіб до спільного виробництва та збуту товарів,
а створення державою системи сприятливого оподаткування інвестицій приведе до
відновлення припинених виробництв, збільшення робочих місць та податкових
надходжень.

Оскільки туристична діяльність одна з найбільш трудомістких і є регулятором
зайнятості населення, то важливу роль відіграє професійна освіта в туризмі. З огляду на
такі характеристики туристичного ринку, як динамічна мінливість, виникнення нових
тенденцій і способів підприємництва, важливо навчити фахівців туризму орієнтуватися
в кон’юнктурі і динаміці туристичного ринку. Тільки освічений, відповідно підготов-
лений фахівець здатний створити конкурентоспроможний продукт і реалізувати його
на ринку туристичних послуг.
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Research development of industrial tourism in Western Ukraine has shown his perspective of how
one of the ways out of the economic crisis. Tour the existing and stopped businesses will encourage
stakeholders to joint production and marketing of products that will create new jobs and increase
revenues to the local budget. As a result, increase the investment attractiveness of Ukraine as a tourist
state.
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СТАНОВЛЕНИЕ ПРОМЫШЛЕННОГО ТУРИЗМА В ЗАПАДНОЙ УКРАИНЕ
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Исследование становления промышленного туризма в Западной Украине показало его пер-
спективы внедрения как одного из путей выхода из экономического кризиса. Организация туров
на действующие и остановленные предприятия способствует привлечению заинтересованных
лиц к совместному производству и сбыту товаров, создаст новые рабочие места и увеличит
поступления в местный бюджет, в результате чего возрастет инвестиционная привлекательность
Украины как туристического государства.

Ключевые слова: промышленный туризм, производство, торговля, промышленная палата,
инвестиции.


